中国教育報

保教视点

绘本教学如何让幼儿"身临其境"

长莹

绘本是综合性的叙事艺术,不仅 能演绎出幼儿喜闻乐见的故事,不 我了情感教育、艺术熏陶等功用。 而,教师在开展绘本教学活动中,仍 然存在一些问题,如内容同质化,仍 好事表面,未能充分挖掘绘本的 育价值,又如过程单一化,有的教师 只是为了机械填补主题实施过程中会 言领域的缺失,没有综合考量幼儿全 面发展的需求。

幼儿是天然的具身学习者,具身认知理论认为,身体在认知过程中发挥着关键作用。美育视域下的幼儿绘本微主题含有鲜明的具身意蕴,强调幼儿在绘本微主题中的身心融合、亲历体认、情境建构和互动生成。因此,幼儿绘本微主题可以尝试作出三个转变。

1 转变学习方式 注重感官参与和体验

具身认知理论下的绘本教学,强调将身心唤回真实的学习情境中,为幼儿的绘本微主题学习提供了独特的课程视角。

一是感官参与。由于绘本特有的 故事情境与角色体验,幼儿的知识获 取与感官联系应更紧密,有助于达到 更高层次的认知。身体通过充分调动 各感官系统、运动系统和直觉系统, 并在三者的共同作用下促进美术与 的提升,形成多维的绘本认知与境 解。也就是说,美育视域下的幼儿绘 本微主题要求践行超越表层的身体行 为,联动头脑、手脚、时间和空间。

二是体验共鸣。幼儿在绘本微主, 短中的学习体验是螺旋上升的过程, 互动在这个阶段起着关键作用。幼归 通过与绘本、同伴、教师、环境积累, 内化、新增进身心体验,促进研积累。 内化、审美素养、思维能力的原则是重要的原则是基于互动体验,要求教师,以由是基于互动体验,要求教动,以幼儿上生产合作探究式的师幼互动,以幼儿的心思

三是融身于境。绘本微主题的认 知活动基于身体,同时也根植于环境,幼儿的学习是情境化的,情境既 影响学习方式,也影响学习内容。作 家与插画家精心打造的 境 正是幼儿接触新知识的天然场域,境 因为,境 因为现场场域,境 因为现场,境 可以 语词 的 证是给为 如理环境与文化有了的 证明分别,这 会有 , 以 有 有 , 以 有 有 , 以 有 有 , 以 有 有 , 以 有 有 , 以 有 有 , 以 有 有 , 以 有 有 , 为 的 以 有 , 为 的 以 的 以 更 可 于 境 幼 索 的 多 维 情 境 。

2 转变教学形式 注重场景和策略选择

在教学形式上,教师应更加注重 身心融合和美感体验,强调生成性、 情境性、互动性和发展性。

一要注重教学素材的选择。一方 面,教师要善于筛选内容适宜的优质 绘本,利用绘本要素引发幼儿多种感 知通道的联觉;另一方面,教师也要 致力于解构绘本,驱动幼儿依托文 字、图形、色彩等语义主动构建微主 题脉络。例如,发现艺术家系列绘本 就为小班幼儿打开了 超现实主义 艺术之门,《谁是米罗》中梦幻般的奇 异图形以及质朴笔触背后的隐喻,触 发了小班幼儿的好奇: 米罗的图形密 码是什么? 随即,幼儿以问题为导 向,发现了包括星星、月亮、小鸟等 奇妙的线描符号。接着,幼儿基于阅 读欣赏活动汇总了包括符号、色彩、 结构等米罗的 密码 要素。然后, 大家围绕 如何运用米罗的图形元素 进行创作 展开探究,幼儿寻找密 码、解读密码、运用密码、创造密 码。最终,班级开展了系列美术探究 活动,幼儿亲手绘画、制作、拼贴米 罗的图形密码,开设了 我是小米 的作品展示会。幼儿基于问题线 索,主动参与微主题项目启动、实 施、评价的全过程。

二要注重教学场景的选择。正值 端午节主题活动,大班幼儿依托绘本 《哥哥赛龙舟》展开欣赏与讨论,绘 本水彩画风清新质朴,采用 分 合 的故事形式,引入牛牛和妞妞两 个人物形象,幼儿有很强烈的代入 感,文字与画面汇聚成了龙舟竞渡的 两方冲突,不仅能借此弘扬本土优秀 传统文化,还能激发大班幼儿的合作 和竞争意识。于是,大家仔细观察绘 本画面,结合家乡非物质文化遗产

三要注重构建策略的选择。一是 递进式构建策略,即围绕绘本中的角 色形象、故事内容、情感内涵等,产生 不同领域、不同线索的活动,所有活动 层层递进。如大班绘本微主题 一片 叶子落下来 ,以落叶为线索贯穿主题 活动,幼儿为主题构建的小主人,从 绘本阅读落叶的故事 观察发现树叶 的样子 表征记录树叶的特征 探索 树叶的艺术表达 总结回顾生命美 育,幼儿探讨了绘本带来的关于生命 的哲学话题,也感受到了自然规律的 循环往复。二是串联式构建策略,即 以同角色或者同主题的多本优秀绘本 进行串联,开展一系列阅读活动。如 大班绘本微主题 神奇的太空 ,就 是以系列绘本《误闯虫洞》《萨卡星 人》《黑洞制造者》《星际大战》进行 串联阅读,在阅读的过程中,幼儿通 过调查、分享、交流,了解相关的科 学知识,激发对浩瀚星空的无限向 往,发展了阅读能力与想象力。三是 张网式构建策略,即绘本贯穿微主题 脉络,开展包括教学、游戏、研学、 远足等各类活动,各环节紧密相扣。 如在基于绘本《荷花镇的早市》生发 的微主题 家乡印象 虞城体验 中,教师和幼儿一同生发了 探寻十 奇游虞城古镇 享乐民俗 趣玩虞城童画 四条主题线 之妙 索,充分挖掘绘本中关于地域文化的 美学要素,结合生活经验进行多样性 的体验和探究。

3转变评价策略 注重幼儿的表达表征

主题评价应关注幼儿的感知体验 和表达表征,坚持重过程、轻结果的 评价导向,聚焦幼儿真实行为。

追随幼儿感知体验,进行多样化 评价。主题评价是一项系统性、情境 性和过程性的工作,除了教师层面进 行质量评价,我们还注重让幼儿成为 评价者。在绘本微主题 家乡印象 虞城体验 的最后一条线索中,幼儿 自主策划了一场名为 虞城童画 的 班级展览,展示幼儿亲手绘制的家乡 画作、绘本插图、照片、调查表等。 有幼儿提议在出口处设置一个意见 箱,可以请来访者对展览进行评价, 在集体商议后,大家决定用多样化的 方式满足不同参观者的评价需求。例 如:为小班弟弟妹妹提供表情贴纸, 用不同情绪表达自己的参观感受;中 大班幼儿可以表征记录自己的看法和 感受,还可以通过视频录制对这场展 览想说的话;来参观的家长可以用手 机拍下喜爱的场景,及时传输到画展 云端网盘共享,实现了以幼儿为主体 的多样化评价。

鼓励幼儿表达表征,进行发展性 评价。在实施主题评价的过程中,我 们将幼儿表征作为评价幼儿发展的重 要线索,即通过马赛克研究方法,鼓 励幼儿建构图像、符号、声音或其他 编码间的联系,教师通过这些图像和 编码倾听幼儿内在的声音,从而对绘 本微主题进行调整。根据幼儿参与阶 梯理论,我们在鼓励幼儿大胆表征 时,也考虑到为不同能力梯度的幼儿 提供适宜的参与机会。一是丰富表征 形式,语言、绘画、动作、建构等, 都是幼儿在绘本微主题中富有个性的 表征;二是自主影像记录,充分运用 电子产品辅助记录幼儿绘本阅读、创 意创作的过程,也合理给予幼儿拍 摄、操作和互动的机会,引导其进行 自主分析和评价;三是开展儿童会 议,鼓励幼儿进行不同形式、不同人 员构成的交流讨论,让幼儿的表达表 征成为另一种评价形式呈现于主题之 中,让绘本之美润泽幼儿的成长之

(作者单位系江苏省常熟市世茂 幼儿园)



李 教师 智慧

飞上蓝天

张雪英 邹倩

智慧缘起:我园是一所空军部队幼儿园。传承红色基因,赓续蓝天血脉,生长在蓝天下的孩子们创生了我爱祖国的蓝天 主题活动。在系列活动中,孩子们寻找英模人物,观看飞行影片,聆听感人故事,深切感受中国空军忠诚勇敢、不畏艰险、勇于创新的精神,也萌生了 飞上蓝天 的小小心愿。于是,我们和孩子们共同商量、讨论,如何才能 飞上蓝天 呢?

活动过程:为了支持孩子们实现心愿,我们在幼儿园里增添了 极速滑索 游戏项目,孩子们玩得花样百出、乐此不疲。教师和孩子们一起,利用户外的小土坡和攀登架,在草坪四周的大树上,拉起了两条结实的滑索道。在高高的滑索上,孩子们握紧把手腾空而起,一飞冲天,心中有兴奋和雀跃,更感受着些许的紧张和刺激,对飞行员叔叔的感知也从,眼见耳闻,转化为亲历,实感。

充满挑战性的极速滑索,点燃孩子们创新性思维的火花。大家融合主题活动中获得的飞行经验,经过加工

改造,富有新意的创新性游戏不断涌现出来:多彩翔姿 是孩子们从初探到熟悉后,开启的不同身体姿势的探索,比如张开双腿来一次 雄鹰展翅、蜷缩身体玩一玩 空中飘移等;翻山越岭是孩子们搬来了软垫、油筒等搭成山丘,再用各种方法控制身体、绕山滑行,情境性、趣味性和挑战性十足;定点播种是由小小飞行员携带种子(脚夹沙包),飞行到设定的播带(轮胎)处及时松开,看看谁的种子播得准、播得多

顺应孩子们 飞上蓝天 的兴趣意愿 基于儿童立场创设支持 冒险性游戏 的环境,我们发现了了不起的孩子,孩子们也发现了不一样的世界。根植于蓝天的文化涵育和实践养成,培育了孩子们的爱国主义情感,也历练了他们勇敢坚毅、敢于挑战、喜欢探究的个性品质。相信游戏中的真切感受,必将伴随着追风的蓝天娃无惧风雨、拥抱未来。

(作者张雪英单位系西部战区空军基础教育指导办公室;邹倩单位系95696部队幼儿园)

(上接第一版)

尊重倾听:激发独立生命个 体的活力

一个新入园的男孩,不愿意吃幼儿园的饭菜。家长考察食堂,发现并没有问题后,对孩子的无理要求也不妥协,不吃就让他饿着。结果,孩子也很执拗,宁愿饿肚子也不吃。

李佳不忍心,每天中午都请孩子奶奶到幼儿园喂饭。从奶奶做好饭菜带到幼儿园喂,到奶奶喂食堂的饭菜,再到奶奶陪着吃饭 小男孩逐

渐 断奶 ,奶奶慢慢退出。 男孩从小由奶奶带大,吃奶奶做的饭菜,对奶奶有强烈的依恋,对幼儿园生活缺乏安全感。如果教师、家长过于强硬,可能会对孩子的心理产

一所"会呼吸"的幼儿园

生难以估量的伤害。李佳说: 我们要 允许孩子自由释放情绪,陪伴他们走 过各种成长节点。

2019年,李佳去英国考察,她发现,英国同行很重视心理健康,每所学校都有心理疏导室。当孩子情绪低落时,有专门的教师进行心理辅导。回到广福幼儿园,李佳如法炮制,设立了一个情绪园。

毕业当天,小智特别舍不得老师、同伴,哭得稀里哗啦。他对妈妈说: 我控制不住自己的情绪了,我可以去情绪园吗? 这时,小智妈妈才知道原来幼儿园还有个情绪园,她

答应了。

情绪园有很多教师制作的用于稳定孩子情绪的玩具,如竹签插纸杯、摇摇珠等。在那里,小智跟几个同伴玩了一会儿,情绪很快稳定了下来。

孩子既不是大人的 附庸 ,也不是 小大人 ,而是独立的生命个体。所谓 儿童的视角 ,是由内向外地用儿童的语言、思想和形象来表

一天,孩子们在玩 我有什么游戏。一个孩子说: 我有一个机器猫,可以学我说话。 另一个孩子说: 我有真猫,它最喜欢听我讲故事。 我有轮滑鞋 我有自行车 孩子们七嘴八舌,天马行空。眼看就要 卡住了,一旁的教师推门而入说: 我 有一辆车

孩子们更来劲了: 我也有,我的是消防车。 教师解释说: 我的是真车,可以到处跑。 胖胖说: 我家也是真的,我爸爸在开,在水里都不熄火。 老师笑了: 你赢了!

在这种无限扩展的对话中,幼儿发展了语言能力,学会理解、倾听和回应。成人的倾听,让幼儿在发展中充满生命活力,实现情智共生。

李佳认为,倾听不是听到和记录, 而是听懂和尊重。倾听的关键在于从幼 儿的经验中把有价值的内容挑出来,支 持幼儿的探究、创造,以及可迁移的学 花儿 是一种流传于我国西北地区的山歌歌种,在甘肃、青海、宁夏等地区广为传唱,体现着浓郁的地方特色和人文色彩。宁夏回族自治区的地域特点及历史底蕴形成了其特有的本土文化之一 宁夏 花儿。宁夏 花儿 具有明显的艺术性,蕴含丰富的教育资源,幼儿园可以因地制宜开展与之相关的活动,挖掘其中的教育价值。

"花儿"入园的价值

花儿 历史悠久,歌词中的方言与衬词体现了浓厚的地域性与民族性,演唱方式呈现了西北人民的豪爽热情,为 花儿 进入幼儿园提供了可利用的课程资源。教师在开展宁夏 花儿 相关的艺术领域活动时,也可挖掘 花儿 涉及的各类元素,为幼儿园开展其他领域活动拓展方向,整合 花儿 资源,构建 花儿 课程。

借助宁夏 花儿 的资源优势,教师可 以设计多种多样的主题活动,并渗透在幼儿 的一日生活中。由宁夏 花儿 的曲调、歌 词、演唱方式、歌手所穿的服饰等可拓展多 个主题,如歌舞、方言、服饰、饮食、景观 等。幼儿园可基于 花儿 主题活动设计五 大领域教育活动,如健康领域将正确的演唱 方式与保护嗓子相结合;语言领域了解宁夏 方言与不同民族语言的特点;社会领域通过 花儿 中的歌词了解宁夏的饮食、服饰等 习俗;科学领域开展探究活动,让幼儿观察 探讨自制 花儿 各部分服饰可用的材料, 思考如何处理能达到更好的上身效果;艺术 领域让幼儿欣赏服饰后通过绘画、手工等方 式设计服饰;等等。此外,教师还可以在三 餐、午点时间提供幼儿在 花儿 中了解到 的饮食。

用"花儿"创新艺术活动

宁夏 花儿 的艺术性特征,使教师在幼儿园开展艺术领域活动更加有枝可依。教师可将多样化的活动、游戏与宁夏 花儿

相结合,这样不仅可以激发幼儿的学习兴趣,也可以促进宁夏 花儿 的创新性发展。对此, 花儿 传承人马德荣曾说: 对宁夏花儿进行再创作迫在眉睫。 老花儿新唱 是条出路,保持花儿的曲调不变,呈现原生态的声音,把歌词由方言变成普通话,再丰富表现手法,比如加入舞美、伴奏或其他现代乐器。 宁夏 花儿 在园绽放,也可借鉴这一思路。

第一,将歌唱活动与 花儿 相结合。 花儿 的歌词涉及内容十分广泛。教师可以筛选适合幼儿歌唱的内容,或将歌词修改为贴近幼儿生活、易于幼儿理解的内容。 花儿 的演唱以少数民族语言、方言和俚语为主,幼儿听懂和理解较为困难,可将其改为普通话传唱。在歌曲的演唱方式上,教师可以根据幼儿的喜好切换演唱方式,还可结合歌词内容,与幼儿一同尝试将改编后的 花儿 创编情景剧,让幼儿体会表演的乐趣。

第二,将韵律活动与 花儿 相结合。教师可根据 花儿 的曲调开展韵律活动,也可以拓展与韵律相关的其他活动。如可以利用和改造低结构材料,做出不同声音的 乐器 来表现韵律节奏,也可通过使身体不同部位发出不同方式的声音进行表现,还可以设计出韵律相关的游戏,使幼儿在游戏中了解韵律。

第三,将美术活动与 花儿 相结合。宁夏 花儿 歌唱者在演出时会穿着具有民族特色的服饰,如女子戴盖头,男子戴圆帽,身穿长袍、坎肩等。教师可以让幼儿在了解其服饰的基础上开展与美术相关的活动,如绘画 花儿 服饰、利用环保材料进行服装设计并举办 T 台秀等。

传递"花儿"情感与精神

教师作为幼儿学习的引导者和支持者,自身要对 花儿 有所了解,能进行简单的教唱,还要深入体会 花儿 背后表达的精神品质,提升艺术素养,进一步挖掘 花儿 对幼儿发展的价值。

幼儿园可以组织相关培训,教师也要有自主学习和创新的意识,将本土文化相关知识与自身的教育经验和工作能力相融合,设计精彩的艺术活动。例如,教师要在加强自身乐理知识学习的基础上,结合幼儿特点对曲调作出适当改动。 花儿 常用 re、sol、la、do四声音列和 sol、la、do、re、mi 五声调式,对于小、中、大班幼儿来说,四声音列中的 do 过高,幼儿在歌唱过程中容易感到不适。教师可根据幼儿的不同年龄段采取相应的降调处理,使演唱更加流畅自然。

此外,教师应注重精神环境的创设。例如,从赏 花儿 到演 花儿 ,幼儿能够切身感受 花儿 背后传达的深刻内涵,通过欣赏真实的 花儿 演出,萌发出爱家乡、爱民族的情感。赏 花儿 可 请进来 和 走出去 两手抓。 请进来 即幼儿园请 花儿 传承人入园为幼儿带来近距离的表演。 走出去 是指教师可以组织幼儿参观 花儿 相关的环境,如欣赏歌舞剧、歌剧或者参观 花儿 工作者的工作环境。幼儿也可以尝试演 花儿 ,教师可以在倾听幼儿想法的基础上,帮助幼儿准备演出的内容和材料,在演出过程中,穿插和 花儿 相关的小游戏等,使幼儿亲身参与,体会 花儿 背后传达的情感与精神。

宁夏 花儿 反映的是一个时代、一个地域的劳动人民的生活方式和精神世界。宁夏 花儿 在园 绽放 ,有利于幼儿感受它所传递的情感与精神。这种情感与精神是即使生活艰苦也心怀憧憬与热爱 ,是用自己的双手辛勤劳作、不懈奋斗 ,更是从宁夏 花儿 延伸出的中华民族与中华文化的独特魅力。

(作者马娥系宁夏大学教师教育学院副教授,白静系宁夏大学教师教育学院硕士研究生,丁继兰系宁夏回族自治区人民政府机关幼儿园副园长)

山东平邑:自主游戏让童年更精彩

(上接第一版)

同时,平邑县还注重挖掘一日生活活动的价值,将整理、签到、自主取餐等日常活动,以及游戏材料的分类收纳、游戏中的安全等内容,都纳入课程建设的研究中。

提升教师游戏组织能力

游戏质量提升,最终要靠教师。为提升游戏质量,平邑县在教师队伍建设上下了大功夫。近年来,该县引入640名幼儿教师,为学前教育领域注入了新鲜血液。为提升这些教师的游戏组织能力,为幼儿打造更优质的游戏环境,平邑县以教研为引擎,积极推动自主游戏发展。

我们设立了游戏活动、家庭 教育等五大工作坊,通过每月一次 的研训活动,深度聚焦游戏研 究。 平邑县教体局学前办副主任 赵侠说。

全县以专题培训和分层培训为 策略,解决教师在游戏实践中的问 题。集体备课、园长论坛、图书漂流和读书分享会等多元化活动,丰富了教师的专业知识,提升了教师的游戏观察、解读和支持能力。游戏案例评比和教师基本功大赛则进一步激发了教师的创新热情,推动了游戏活动深入开展。

同时,平邑县实施青年教师培养计划、骨干教师提升计划等,逐渐构建起一支师德高尚、结构合理、业务精湛的学前师资队伍。目前,已有4名教师被选为山东省乡村优秀青年教师培养奖励计划人选,更多骨干教师也在各自的岗位上崭露头角。

近年来,平邑县自主游戏取得了显著成效,全县各幼儿园的教育理念发生了根本转变,办园质量大幅提升。下一步,全县将继续以游戏实验区工作为契机,以高品质的游戏活动构建学前教育新生态,让孩子在游戏中快乐成长、乐享童年。 平邑县委教育工委常务副书记,县教体局党组书记、局长曹兆清表示。